

# 在古雷听音辨症的“石化医生”

□本报记者 苏益纯 通讯员 牟洋 邱丽萍 苏哲 文/图



### 高温下的劳动者



王浩用测温枪对机泵进行测温,防止机泵运转时产生过高温。

越高,主要采用智能化。在此基础上,厂区还加强班组巡查,24小时不间断巡查。另外,还有工程师抽检、联合巡检、特护检查、专项检查等多重巡查,筑牢安全环保防护网。”王浩说。

“听声诊断”是操作员的拿手绝活。王浩拿起长长的金属听针,一头靠在设备上,一头靠近耳朵。“除了听针,我们还要用测温枪对机泵进行测温,从细微的声音和温度变化里感受差

别。倘若能听到规律的嗡嗡声,说明机泵运转正常;如果有杂音,就要高度警惕。这需要不断积累经验,悟性高的人至少学半年才能出师,有的要学一两年才能独立巡查。”

除了操作人员,设备工程师也时常进入厂区抽查。在裂解炉16米平台,微弱的噪声引起了设备工程师常建朝的警觉。经确认,他发现超高压蒸汽从导淋口涌出。

冒着正午的太阳,常建朝对泄漏原因逐

一排查,最终发现阀门阀座存在裂纹。“这个故障很隐蔽,检修人员容易忽视,导致出现‘漏诊’或‘误诊’。”在常建朝的指导下,检修人员现场更换了设备,及时消除了重大隐患。

做好“听音”巡查,电气中心电工段成生也有自己的“独门秘籍”。他为每台电机建立了“健康档案”,将有小毛病的设备归类,并通过解读运行设备的独特“语言”,快速、准确地找出“症结”。

最近,段成生巡检时发现污水处理事故水罐提升泵电机异常,电机两端轴承有细微的异响,疑似油脂变质。他马上意识到是电机出了问题。

事故水罐提升泵是污水区域的关键设备,共有A、B两套设备。如果两套设备都出现问题,将直接影响装置运行。“B泵电机前轴运行声音也较差,但能运行一段时间,建议等A泵检修完,定期检查B泵运行情况。”段成生立即向上级汇报。经过两小时紧急抢修,事故水罐提升泵A电机轴承更换完成,成功消除隐患。

“我们古雷炼化一体化一期项目,是目前两岸合资合作规模最大的石化项目,去年实现产值179亿元。石化产业大体量、大收益,但同时伴随着高温、高压、易燃、易爆等各种风险。有了责任心,才能在盯表的时候从参数变化中提前预判出问题;有了责任心,才能在巡检的时候多转一圈、多看一眼,及时发现隐患;有了责任心,才能钻研琢磨让装置运行更优化,让技经指标更先进,做大做强做优古雷石化基地。”古雷石化公司化工二部设备副经理张稳表示。

## 中国队首获盲足世锦赛亚军



中国队和阿根廷队进场仪式(受访者供图)

本报讯(记者 何祖谋)记者从省残联获悉,北京时间26日凌晨,2023年世界盲人运动会暨盲足世锦赛(世界杯)决赛在英国伯明翰举行。中国盲人男子足球队经过鏖战,在点球大战中以1:2惜败于阿根廷队,摘得亚军,创造了参加该项大赛的最佳战绩。来自福建盲人足球队的许华楚荣膺最佳守门员。

据悉,本次盲足世锦赛,中国盲人男子足球队共有9名运动员参加,其中3人来自福建盲足,分别是俞裕敏、许华楚、王世奥。在北京时间26日凌晨举行的决赛中,中国队面对的是实力更为强劲的阿根廷队,双方展开了激烈的对攻,比分始终胶着不下。常规比赛时间之后,双方战成了0:0的平局。在点球大战中,中国队以1:2惜败于世锦赛双冠王阿根廷队,获得亚军。本次盲人足球世锦赛男子组共有16支参赛队,分为4个小组进行比赛。此前在3场小组赛中,中国队先后0:0战平阿根廷,2:0击败德国,1:0击败东道主英格兰,以小组头名出线。随后的1/4决赛,中国队1:0淘汰日本,晋级四强。在24日举行的半决赛中,中国队常规比赛时间0:0逼平卫冕冠军巴西队,经过点球大战2:0淘汰巴西队晋级决赛,与阿根廷会师争夺冠军。

本届世界盲人运动会于8月12日至28日在英国伯明翰举行,中国队参加盲人足球、盲人门球、盲人柔道3个项目的比赛。

## 宁德上海合作办医签约



义诊现场 陈容摄

本报讯(见习记者 尤方明)25日,宁德市人民政府与上海市第一人民医院合作办医签约仪式在宁德举行。

近年来,我省加快推进优质医疗资源下沉和均衡布局,共有8家医院被列入国家区域医疗中心建设项目;结合闽东北和闽西南协同发展规划的实施,先后启动2批13个省级区域医疗中心建设。其中,宁德市医院被纳入省级区域医疗中心建设项目。

据悉,本次合作办医项目将依托宁德市医院,以上海市第一人民医院为输出医院,对宁德市医院进行技术平移和同质化管理,建立紧密型医联体,加挂“上海市第一人民医院宁德医院”,力争打造诊疗科目齐全、专科特色突出、人才梯队合理、管理机制先进的三甲综合医院,辐射周边区域,减少跨区域就医,推动医疗卫生领域改革发展。

签约仪式上,上海市第一人民医院宁德医院正式揭牌。上海市第一人民医院专家团队大型义诊活动随即开展。

## 厦门新增海上救援执勤点



本报讯(记者 林泽贵 文/图)23日,厦门市休闲垂钓协会海上义务救援队观音山执勤点正式启动(如图)。这是继海天码头和高崎渔港救援执勤点之后,厦门海上义务救援队设立的第三个海上救援执勤点。

2021年12月,已成立10多年的厦门市休闲垂钓协会发起成立海上义务救援队,作为配合厦门相关职能部门开展海上救援工作的民间应急救援力量,助力厦门海上救援活动。

与小金门岛一水之隔的观音山,游客众多,人员密集,是海上事故多发地,至今尚未设立海上救援队。伴随海洋休闲旅游业的快速发展,完善海上救援体系,更好地保障民众生命财产安全,显得日益重要与迫切。因应需求新增的观音山执勤点,覆盖南起厦门环岛路椰风寨,北至五通码头一带海域,常驻救援人员18名,每天均有2人轮值,节假日则加强救援力量的投入。

“义务救援队与公安派出所、110指挥中心和海警相关部门联动,可以更好地完善海上救援和海防体系。”厦门市休闲垂钓协会会长、海上义务救援队队长陈成基说,海上义务救援队由本地熟悉环境的队员组成,钓鱼船也较为灵活机动,随时可以发挥特长,第一时间开展海上义务救援。

据了解,成立于2010年4月的厦门市休闲垂钓协会,现有会员200多人(含单位会员),积累了丰富的海上安全保障与救援经验。海上义务救援队设立以来,配合相关单位实施救援任务,成功救起被困者1人,警戒预防跳海事件2起。

## 福州仓山:招募青年志愿者陪伴老人

本报讯(记者 储白珊 文/图)“只需每周陪伴老人3小时,即可享受免房租入住仓山区社会福利中心公寓单间。”发出这份招募消息的是福州市仓山区社会福利中心。

近日,仓山区社会福利中心启动第一期“青春伴夕阳计划”,面向社会招募18周岁至30周岁青年男女志愿者8名,每周陪老人聊天散步、吃饭等3个小时。

仓山区社会福利中心位于福州市花溪

南路66号,总投资1.76亿元,采用公建民营模式由国德养老服务有限公司承接运营。单间配备空调、电视、独立卫生间等,中心内设公共食堂、洗衣房、漫步跑道、配套医疗机构等,周边有大型商超、湿地公园等。

“青春伴夕阳,夕阳焕新春。我们希望通过招募青春陪伴员的人住,尽最大努力帮助养老院的老人排解寂寞,满足他们对社会交流的需求。”中心相关负责人表示。



仓山区社会福利中心室内实景



仓山区社会福利中心环境优美。

## 福安:让“一户多残”家庭拥有一份事业

□本报记者 单志强 通讯员 陈雅芳

“能拥有一个自己的土鸡养殖场,并在这里找到一技之长,这在之前想都不敢想。”23日,当清晨第一缕阳光越过山头,福安市坂中畲族乡长汀村村民施旭明和妻子在自家的林下生态土鸡养殖场里忙活开了,将玉米、糠等倒入搅拌机内搅和均匀,然后分装、投喂。

施旭明肢体残疾,行动不便,妻子患有听力残疾,他们家属于“一户多残”家庭。“起初也尝试过到城里找工作。”施旭明说,自身的缺陷导致可选择的行业十分有限,加之工资不高,房租、伙食费等合起来,开销也不低,多番权衡后,他决定留在村里干一些简单的农活养家糊口,“虽然经济拮据,但毕竟是生活在熟悉的环境,心里有依靠”。

转机出现在2021年。福安市残联工作人员走访中了解到施旭明家的情况,及时为他夫妻俩申领了每人每年1000元的“一户多残”家庭生活困难补助金。“在给施旭明家办理补助手续时,我们发现,他们虽患有残疾,但并未完全丧失劳动能力,有自食其力的意愿。”福安市残联副理事长钟瑞仔回忆道,在与施旭明夫妻深入沟通后,残联为他们提出了林下饲养土鸡的建议。

“平时家里也有养鸡,但要大规模养鸡,资金、技术等都是难题,心里没底。”施旭明坦言。残联提供了5000元创业资金,并安排工作人

员陪施旭明到外地林下养鸡基地“取经”。

资金有了,别人林下养鸡的做法也看了,施旭明夫妻对林下养鸡的信心渐增。“当时买了500多只鸡,先试试。残联还经常安排技术人员上门关心指导。”渐渐地,他们的林下养鸡事业慢慢步入正轨。

“林下自然放养的土鸡,肉质细嫩鲜美,市场销路不用愁,现在我共养了1500多只。”施旭明介绍,除了售卖土鸡,鸡蛋也带来了可观的收入。“扣除购买鸡苗、饲料等成本,一年能有3万多元纯收入。我很珍惜现在这份事业,也很满足。”施旭明呵呵地说。

林下养鸡帮施旭明叩开了创业门路,也成为福安市残联帮助“一户多残”家庭找到一技之长的有益探索。“‘一户多残’家庭大多收入不稳定、生活条件差,按照现有标准,每人每年可获得1000元生活补助。我们希望这笔补助金不单停留在补助层面,而是成为撬动残疾人发展种植养殖业项目的启动资金。”福安市残疾人联合会理事长陈炜表示。

端上“技能碗”,拓宽“增收路”。近年来,福安根据“一户多残”家庭的残疾情况、劳动能力,结合所在村特色产业等情况,帮助他们找到合适的种植养殖业项目。陈炜介绍,今年以来,当地共发放“一户多残”家

庭生活困难补助金383.4万元,同时为263户家庭发放创业补助资金115.6万元。

近日,坂中畲族乡汤洋村,“一户多残”家庭残疾人林国群的5亩脐橙园内一片葱郁,一颗颗青绿的脐橙缀满枝头。“今年脐橙长势不错,我正按照培训班上专家给的建议科学管护,11月应该能有大丰收。”林国群口中的培训班,是福安市残联不久前举办的一场针对农村残疾人的实用技能培训。

“培训班开班前,我们就搜集了各乡镇残疾人在实际种养中遇到的难题、困扰,主要是种植、病虫害防治等方面。”钟瑞仔介绍,残联根据残疾人的需求,邀请省农科院及福安的农业专家、农技推广员,开展精准培训。为期两天的培训吸引了160多名残疾人参加,他们对自己在实际种养中遇到的难题频频发问,并得到专家的点对点“把脉开方”。“培训内容接地气、实操性强,我在种植脐橙中遇到的问题当场获得了解答。”林国群说。

“资金扶持是起点,不定期的技术指导、持续关注‘一户多残’家庭种植养殖业项目进展才是关键,也是这项帮扶中残联的发力点所在。”陈炜表示,残联将继续通过举办农村残疾人实用技术培训、邀请科技特派员深入田间指导等方式,让残疾人的增收路走得更顺。

## 长汀:巡亮路灯暖民心

□本报记者 戴敏 通讯员 黄鑫采 魏郁瑰

夜幕低垂,一盏盏路灯矗立在长汀县宣成乡洋溪村道路两旁。“以前晚上没灯,摸黑走路怕摔跤,我们基本上不出门,没想到巡察组把这么小的事放在心上。”23日,面对长汀县委巡察二组干部的跟踪回访,村民钟锦娣竖起了大拇指,“现在路灯修好了,晚饭后出门散步方便得很。”

为何此次回访让村民喜笑颜开?事情还得从巡察组进驻宣成乡开展“巡乡带村”说起。

此前,长汀县委巡察二组到宣成乡洋溪村开展巡察时,多名村民反映该村路灯年久失管,有些路灯老化,亮度不够,有些路灯底座不稳,甚至“倒地不起”,给过往车辆和行人带来安全隐患。让路灯亮,成了村民们的最大心愿。

当日,巡察组工作人员待天黑之际返回洋溪村实地查看情况,发现确实如村民所述。随后,巡察组找到洋溪村党支部书记饶某某进行谈话。

“你们村绝大部分的路灯都处于‘瞎灯’状态,为何一直不修?”巡察组工作人员问道。

“我们村属于偏远小村,村集体经济收入少,加上平时晚上出行人较少,路灯修的事就一直拖着了。”面对巡察组的询问,饶某某解释。

路灯事小,民生事大。掌握情况后,巡察组将此纳入问题清单反馈给洋溪村,督促其落实主体责任,要求一个月内将路灯修缮完成。“工程能否按期完成?”“是否做到举一反三?”在巡察组的督促下,宣成乡党委政府积极协调建设资金,结合乡村振兴规划,加快改善农村人居环境,对全乡路灯开展全面排查,乡纪委监察组同步监督。很快,路灯“复明”工作得到解决,400余盏太阳能照明路灯安装完成并投入使用。

“民生福祉”小问题,就是巡察工作需要解决的“大问题”。长汀县委巡察办负责人上官意林表示,接下来将持续深化政治巡察,加强巡纪联动,持续通过下沉走访、办理信访、现场调研等方式,面对面倾听群众呼声,推动办理民生实事,解决民生难题。